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รายงานการศึกษาดูงานการบริหารการศึกษาในประเทศนิวซีแลนด์
คณะผู้บริหาร สถาบันราชภัฏกาญจนบุรี
ระหว่างวันที่ 25 - 30 เมษายน 2547

การบริหารอุดมศึกษาในประเทศนิวซีแลนด์
จากการที่ผู้บริหารจากสถาบันราชภัฏกาญจนบุรีได้ศึกษาดูงานการบริหารการศึกษาในประเทศ

นิวซีแลนด์ระหว่างวันที่ 25-30 เมษายน 2547 ได้มีประสบการณ์ในการบริหารการอุดมศึกษาในหลายแง่มุม ข้อมูลที่ได้จากรายงานฉบับนี้จึงได้มาจากมหาวิทยาลัยที่ผู้บริหารมีโอกาสศึกษาดูงานโดยตรง และจากการได้ข้อมูลเพิ่มเติมจากรายงานและเอกสารที่แต่ละมหาวิทยาลัยได้จัดทำขึ้น

ระบบมหาวิทยาลัยในประเทศนิวซีแลนด์ประกอบไปด้วยคณะผู้บริหารที่ดำเนินการอย่างอิสระในแต่ละมหาวิทยาลัย แต่มีความร่วมมือในการเข้าสู่มาตรฐานที่กำหนดร่วมกันมาเป็นเวลากว่า 40 ปีมาแล้ว มหาวิทยาลัยทั้ง 8 แห่ง คือ มหาวิทยาลัยโอ้คแลนด์ (Auckland University) มหาวิทยาลัยโอ้คแลนด์เทคโนโลยี (Auckland University of Technology) มหาวิทยาลัยไวกาโต (Waikato University) มหาวิทยาลัยแมสสีย์ (Massey University) มหาวิทยาลัยวิกตอเรีย (Victoria University) มหาวิทยาลัยแคนเทอร์เบอรี (Canterbury University) มหาวิทยาลัยลินคอล์น (Lincoln University) และ มหาวิทยาลัยโอตาโก (Otago University) ถึงแม้จะมีความแตกต่างกันในเรื่องของความเก่าแก่ของสถานศึกษา จำนวนนักศึกษา และ อื่นๆ เช่น แนวทางการปฏิบัติงานตามภารกิจเฉพาะของสถาบัน คุณลักษณะของสถาบันที่แตกต่างกัน แต่มหาวิทยาลัยทั้ง 8 แห่งมีแนวทางการบริหารงานที่เป็นอิสระภายใต้พระราชบัญญัติการศึกษา ค.ศ. 1989 ที่ระบุให้แต่ละมหาวิทยาลัยดำเนินการตามภารกิจที่ได้กำหนดไว้

มหาวิทยาลัยได้กำหนดแนวทางการบริหารงานระดับอุดมศึกษาโดยมุ่งเน้นการเรียนการสอนและการวิจัยเป็นหลัก ตอบสนองความต้องการของชุมชนด้วยวิธีการที่หลากหลาย และในขณะเดียวกันได้ปฏิบัติแนวทางการดำเนินงานและบริหารงานเพื่อให้ได้มาตรฐานและเป็นที่ยอมรับในระดับนานาชาติ โดยมีกระบวนการในการกำหนดยุทธศาสตร์ในการพัฒนาสถาบัน กำหนดถึงผลสัมฤทธิ์ของผู้ที่เข้าเรียนในแต่ละโปรแกรมวิชา ใช้วิธีการสอนที่เน้นการวิจัยเป็นฐาน ใช้สภาพแวดล้อมของแต่ละสถาบันให้เกิดประโยชน์สูงสุด และเสนอเงื่อนไขคุณสมบัติพิเศษต่างๆที่ประเทศต่างๆยอมรับ ในขณะเดียวกันมีการพัฒนาบุคลากรของสถาบันให้มีคุณภาพเพื่อเป็นที่ยอมรับในตลาดแรงงานการศึกษานานาชาติเพื่อการพัฒนาวิชาชีพ สนับสนุนในการวิจัยทั้งภายในประเทศและระดับนานาชาติ
ระบบการศึกษาก่อนระดับอุดมศึกษา

ระบบการศึกษาในประเทศนิวซีแลนด์มีการเชื่อมโยงในทุกระดับ กระทรวงศึกษาธิการมีหน้าที่ในการกำหนดนโยบายแผนการจัดการศึกษาแห่งชาติ และให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกำหนดแผนยุทธศาสตร์ในการดำเนินงานเองภายใต้มาตรฐานการศึกษาในเรื่องต่างๆที่เกี่ยวข้อง

โรงเรียนในนิวซีแลนด์มีทั้งในโรงเรียนของรัฐบาล กึ่งรัฐบาล และเอกชน หลักสูตรจะมีมาตรฐานคล้ายคลึงกัน ระบบการศึกษาเริ่มต้นตั้งแต่ระดับประถมศึกษา เรียกว่าชั้น Primary 1-2 สำหรับเด็กนักเรียนอายุตั้งแต่ 6 ขวบขึ้นไป ระดับประถมศึกษาตอนต้นใช้เวลาเรียน  6  ปี ชั้นประถมศึกษาตอนปลายเริ่มต้นที่ชั้น Form 1 ใช้เวลาเรียนประมาณ 6-7 ปี โดยในชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย นักเรียนสามารถเลือกเรียนวิชาชีพที่สนใจได้และได้รับประกาศนียบัตรเพื่อการเรียนต่อในระดับสูงต่อไป โรงเรียนมัธยมส่วนใหญ่จะรับนักเรียนต่างชาติเข้าเรียนใน Form 3 หรือ ปีที่ 9 ในระบบการศึกษา บางโรงเรียนรับตั้งแต่ชั้น Form 1 หรือ ชั้นประถมศึกษา 1 หรือเด็กที่มีอายุ 7 ปีขึ้นไป 


ชั้น Form 5-6 ถือว่าเป็นมัธยมศึกษาตอนปลาย จะมีวิชาเลือก มากขึ้น และวิชาบังคับน้อยลง เช่น ภาษาอังกฤษ คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์


ชั้น Form 7 สำหรับนักเรียนที่ต้องการเข้าเรียนต่อ ในระดับมหาวิทยาลัย ในนิวซีแลนด์ เมื่อจบชั้น Form 7 จะมีการสอบ BURSARY เพื่อคัดเลือก นักเรียนเข้าเรียนในมหาวิทยาลัย นักเรียนในชั้น Form 5-7 จึงมักเลือกวิชา ที่จะเป็นพื้นฐานของการเรียน ในระดับปริญญาตรี ที่ตนสนใจ เช่น สนใจเรียน ปริญญาตรีด้านธุรกิจ จะเลือกเรียนวิชา คณิตศาสตร์ สถิติ การบัญชี เศรษฐศาสตร์ เป็นต้น ส่วนนักเรียนที่สนใจ จะเรียนทางด้านวิทยาศาสตร์ จะเลือกเรียนวิชา  เคมี ฟิสิกส์ ชีววิทยา เป็นต้น  

มีโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาในนิวซีแลนด์ประมาณ 400 แห่ง ทั้งโรงเรียนของรัฐบาล กึ่งรัฐบาลและเอกชน โรงเรียนแต่ละแห่ง สามารถจัดหลักสูตรการเรียนการสอนเอง แต่ต้องได้รับ การรับรองคุณภาพจาก คณะกรรมการประกันคุณภาพนิวซีแลนด์(New Zealand Qualification Authority - NZQA) หลักสูตรและมาตรฐานการศึกษาจึงคล้ายคลึงกัน และมีจุดประสงค์เดียวกันคือ เตรียมความพร้อมให้นักเรียน เพื่อสอบให้ได้ประกาศนียบัตร ระดับมัธยมศึกษาที่รัฐบาลกำหนด นักเรียนทุกคนเมื่อจบระดับForm 5 (ม. 5) จะต้องสอบไล่ข้อสอบกลางของประเทศเพื่อรับประกาศนียบัตร เรียกว่า School Certificate และเมื่อเรียนจบ Form  6 (ม. 6) ต้องสอบข้อสอบที่โรงเรียนเป็นผู้จัดสอบเพื่อรับ Sixth Form Certificate ดังนั้นการเลือกโรงเรียนจึงเป็นสิ่งสำคัญ

โรงเรียนมัธยมส่วนใหญ่จะรับนักเรียนต่างชาติเข้าเรียนในชั้น Form 3 (ม.3 อายุ 13 ปี) บางโรงเรียนรับตั้งแต่ชั้น Form 1 (ม.1) นักเรียนระดับชั้น Form 3-4 ถือเป็นชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น นักเรียนจะเรียนวิชาบังคับพื้นฐาน อาทิ ภาษาอังกฤษ สังคม- ศาสตร์ คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ สุขศึกษา พลศึกษา ดนตรี ศิลปะ ส่วนวิชาเลือกอาจจะมีคหกรรมศาสตร์ เศรษฐศาสตร์ ภาษาต่างประเทศ นักเรียนระดับForm 5-6 ถือเป็นชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย จะมีวิชาเลือกตามความถนัดมากขึ้น และมีวิชาบังคับน้อยลง วิชาบังคับคือ ภาษาอังกฤษ คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์

เมื่อจบชั้น Form 5 นักเรียนต้องสอบ School Certificate Examination ซึ่งจัดสอบโดยกระทรวงศึกษาธิการและสอบ Sixth Form Certificate ซึ่งโรงเรียนเป็นผู้จัดสอบเมื่อจบชั้น Form 6 นักเรียนระดับชั้น Form  7 เป็นนักเรียนปีสุดท้ายในระดับโรงเรียนมัธยม นักเรียนจะต้องสอบ Bursary and Scholarship Examinations เพื่อใช้ผลคะแนนสอบในการสมัครเข้ามหาวิทยาลัย นักเรียนต่างชาติก็สามารถเข้าสอบได้

นักเรียนในชั้น Form 5-6-7 ควรเลือกวิชาที่จะเป็นพื้นฐานของ การเรียนในระดับปริญญาตรีที่ตนสนใจ เช่น สนใจเรียนปริญญาตรีด้านธุรกิจ ก็ควรเลือกเรียนวิชาคณิตศาสตร์ สถิติ การบัญชี เศรษฐศาสตร์ เป็นต้น ส่วนนักเรียนที่จะเรียนทางด้านวิทยาศาสตร์ก็ควรเลือก เรียนวิชา เคมี ฟิสิกส์ ชีววิทยา เป็นต้น

โรงเรียนมัธยมถูกกำหนดให้มีการสอนไม่น้อยกว่า 190 วันต่อปีการศึกษา

กำหนดวันปิดและเปิดประจำภาคเรียนตามปกติ คือ 

เทอม 1: 1 กุมภาพันธ์- 7 เมษายน 

เทอม 2: 26 เมษายน - 30 มิถุนายน 

เทอม 3: 17 กรกฎาคม - 22 กันยายน 

เทอม 4: 9 ตุลาคม - 8 ธันวาคม

ในประเทศนิวซีแลนด์มีสถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาแต่เน้นการจัดการศึกษาทางวิชาชีพ ที่เรียกว่า สถาบันโพลีเทคนิค (Polytechnic) อีกด้วย เป็นสถาบันอุดมศึกษาที่ได้รับการสนับสนุนจากรัฐบาลเปิด ให้การศึกษาอบรมสายวิชาชีพ เน้นด้านอุตสาหกรรมธุรกิจและการพาณิชย์ มีสาขาวิชาให้เลือกมากถึง 150 สาขามีหลักสูตร ตั้งแต่ประกาศนียบัตร อนุปริญญา จนถึงปริญญาตรี และสามารถ โอนหน่วยกิตเพื่อเรียนต่อระดับปริญญาโทในมหาวิทยาลัยได้ โพลีเทคนิคทั้งหมดมี 25 แห่ง กระจายอยู่ 18 แห่งในเกาะเหนือ และ 7 แห่งในเกาะใต้ นอกจากนี้โพลีเทคนิคยังมีการ อบรมหลักสูตรสั้นๆ (Short Courses) และหลักสูตรสอน ภาษาอังกฤษอีกด้วย คุณสมบัติของผู้เรียน คือ มีอายุ 18 ปีขึ้นไป สำเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาปีที่ 6 มีเกรดเฉลี่ย 2-2.5 และสอบ TOEFL ได้คะแนนอย่างต่ำ 500 หรือ IELTS 5.0 

การบริหารการอุดมศึกษา

คณะผู้บริหารได้ศึกษาดูงานในสถาบันการศึกษาทุกระดับ ตั้งแต่ระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษา การฝึกหัดครู และ ระดับอุดมศึกษา โรงเรียนระถมศึกษาที่ได้มีโอกาสศึกษาดูงาน คือ โรงเรียนเมอร์ริน (Merrin Primary School) โรงเรียนธยมศึกษา คือ โรงเรียนเบอร์นไซด์ (Burnside High School) ทั้งสองโรงเรียนตั้งอยู่ที่เมืองไคร้ส์เชิร์ช์ Christchurch) ซึ่งตั้งอยู่ที่เกาะใต้ของประเทศ ส่วนในระดับอุดมศึกษานั้น คณะผู้บริหารได้มีโอกาสศึกษาดูงาน 2 แห่ง คือ มหาวิทยาลัยไวกาโต ซึ่งมีที่ตั้งอยู่ที่เกาะเหนือ (North Island)  และมหาวิทยาลัยแคนเทอร์เบอร์รี ซึ่งตั้งอยู่ที่เกาะใต้ (South Island)


กระทรวงศึกษาธิการ ได้กำหนดยุทธศาสตร์การศึกษา (Tertiary Education Strategy - TES) เพื่อกำหนดทิศทางในการดำเนินงานของมหาวิทยาลัยไว้อย่างกว้างๆดังนี้ คือ 

1. การมีส่วนร่วมในจุดที่แตกต่างกัน (focus on their distinctive contribution)

2. การทำงานร่วมกันอย่างใกล้ชิด (work more collaboratively with each other )

3. การมีส่วนช่วยพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ (contribute to New Zealand's economic and social goals)

4. การมีส่วนร่วมอย่างใกล้ชิดกับองค์กรต่างๆและชุมชนในท้องถิ่น (are closely connected to enterprise and local communities) 


5. การมีวิสัยทัศน์ที่กว้างไกล (have a greater focus on excellence) 


การกำหนดปรัชญา วิสัยทัศน์ ภารกิจ
ในการบริหารงานอุดมศึกษา มหาวิทยาลัยต่างๆจะกำหนดวิสัยทัศน์ ปรัชญา พันธกิจ และการกำหนดแผนยุทธศาสตร์ในการบริหารเป็นของตนเอง กำหนดจุดเด่นในการดำเนินงาน ดังเช่น มหาวิทยาลัยไวกาโตได้กำหนดแผนยุทธศาสตร์หลักในการกำหนดเป้าหมายในการดำเนินงาน 5 ประการ คือ
เพื่อให้บริการแก่ท้องถิ่น (Service to the region)

เพื่อสร้างความเข้าใจและยอมรับในระดับนานาชาติ (Our international standing)

เพื่อการวิจัยที่มีคุณภาพในระดับสูง (High-quality research)

เพื่อความเป็นผู้นำทางการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ (Leadership in e-learning)

เพื่อปฏิบัติตามพันธกิจตามสนธิสัญญาไวทางกิ (Our commitment to the Treaty of Waitangi)


โครงสร้างการบริหารงาน 


ทุกมหาวิทยาลัยในประเทศนิวซีแลนด์มีการบริหารงานขององค์กรที่ชัดเจน มีโครงสร้างการบริหาร มีคณะกรรมการในการดำเนินงาน ตลอดจนมีการจัดทำคู่มือในการดำเนินงานเพื่อปฏิบัติตามภารกิจของมหาวิทยาลัย โครงสร้างขององค์กรจะแตกต่างกันไปในรายละเอียดปลีกย่อย

โครงสร้างของมหาวิทยาลัยไวกาโต ประกอบไปด้วยสายการดำเนินงาน 10 หน่วยงานที่สำคัญ คือ สำนักงานสนับสนุนการบริการนักศึกษาและวิชาการ(Student and Academic Services Division-SASD) สำนักงานการจัดการทรัพยากรมนุษย์ (Human Resource Management Division- HRMD) สำนักงานอธิการบดี (Vice Chancellor’s Office- VCOF) คณะศิลปกรรมและสังคมศาสตร์ (Faculty of Arts and Social Sciences- SASS) คณะการจัดการโรงเรียนเมารีและการพัฒนาแปซิฟิก (School of Maori and Pacific Development- SMPD)  สำนักงานการจัดการมหาวิทยาลัย (Waikato Management School- SMST)  คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (School of Science and Technology- SSTE) คณะคอมพิวเตอร์ศาสตร์และคณิตศาสตร์ (School of Computing and Mathematical Sciences- SCMS)   สำนักงานบริการธุรกิจและสารสนเทศ  (Business and Information Services-BISE) และ คณะครุศาสตร์ (School of Education)


แต่ละหน่วยงานจะมีการแบ่งโครงสร้างของภาระงานแยกย่อยลงไป เช่น สำนักงานบริการธุรกิจและสารสนเทศ  จะมีหน้าที่รับผิดชอบทางด้านการจัดการสารสนเทศ การให้บริการจากห้องสมุดของมหาวิทยาลัย การให้บริการเทคโนโลยีสารสนเทศ การให้บริการการเงิน การให้การประกันภัย เป็นต้น

ดูรายละเอียดโครงสร้างการบริหารงานของมหาวิทยาลัยไวกาโตประกอบ

มหาวิทยาลัยแต่ละแห่งจะมีสภามหาวิทยาลัยเป็นผู้บริหารองค์กร การแต่งตั้งคณะกรรมการสภามหาวิทยาลัยจะประกอบไปด้วยตัวแทนที่หลากหลาย เช่น สภามหาวิทยาลัยไวกาโตประกอบไปด้วยกรรมการจำนวน 20 คน ที่ได้รับการคัดเลือกทั้งจากภายในมหาวิทยาลัยและนอกมหาวิทยาลัย เป็นตัวแทนที่มาจากตัวแทนกลุ่มต่างๆ เช่น  กรรมการที่ได้รับการคัดเลือกจาก Business New Zealand  กรรมการที่ได้รับการคัดเลือกจาก New Zealand Council of Trade Unions  กรรมการที่ได้รับการคัดเลือกเพื่อประสานงานกับนายกเทศมนตรีเมืองแฮมิลตัน กรรมการที่ได้รับการคัดเลือกจาก Te Roopu Manukura   กรรมการที่ได้รับการคัดเลือกจาก Te Arikinui เป็นต้น ทำให้สภามหาวิทยาลัยไวกาโตมีความสัมพันธ์กับชุมชนอยู่ตลอดเวลา

การบริหารงานวิชาการ
การบริหารทางวิชาการในประเทศนิวซีแลนด์พบว่าเป็นภารกิจที่สำคัญในแต่ละมหาวิทยาลัยที่มีความเป็นเอกเทศในการบริหาร ถึงแม้จะมีหน่วยงานกลางคอยตรวจสอบมาตรฐานที่เกี่ยวข้อง และมีคณะกรรมการหลายต่อหลายชุดที่เกี่ยวข้องในการดำเนินงาน แต่ละมหาวิทยาลัยสามารถดำเนินบริหารทางวิชาการได้อย่างมีประสิทธิภาพ  มหาวิทยาลัยทั้ง 8 แห่งต่างมีอิสระในการดำเนินการจัดการเรียนการสอนและการวิจัยตามภารกิจของมหาวิทยาลัยแต่ละแห่ง และในขณะเดียวกันได้ร่วมมือกันระหว่างมหาวิทยาลัยเพื่อสร้างมาตรฐานร่วมกันให้เป็นที่ยอมรับในระดับนานาชาติเช่นมีการจัดตั้งคณะกรรมการระหว่างมหาวิทยาลัยหลายต่อหลายชุดในการทำงานร่วมกัน

คณะกรรมการอธิการบดีการอุดมศึกษาแห่งชาตินิวซีแลนด์

ประเทศนิวซีแลนด์ มีคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติที่สำคัญมีชื่อว่าคณะกรรมการอธิการบดีการอุดมศึกษาแห่งชาตินิวซีแลนด์ (New Zealand Vice-Chancellors’ Committee – NZVCC) ซึ่งเป็นคณะกรรมการระดับชาติในการกำหนดนโยบายความร่วมมือทางวิชาการในระดับอุดมศึกษา ประกอบไปด้วยผู้แทนจากมหาวิทยาลัยทั้ง 8 แห่ง ในประเทศนิวซีแลนด์ คณะกรรมการชุดนี้จะมีคณะกรรมการย่อยในแต่ละเรื่องทำหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย เช่น มีคณะกรรมการการจัดโปรแกรมการเรียนการสอน (Committee on University Academic Programmes - CUAP เพื่อกำหนดมาตรฐานของโปรแกรมวิชาต่างๆที่เปิดสอนในมหาวิทยาลัยทั้ง 8 แห่งให้มีมาตรฐาน เป็นไปตามข้อกำหนดของคณะกรรมการ มีการกำหนดโครงสร้างในการปรึกษาหารือร่วมกันการพิจารณาเกี่ยวกับการปรับปรุงหลักสูตรการเรียนการสอนการพิจารณารับนักศึกษาเข้าเรียน การพัฒนาบุคลากรของมหาวิทยาลัย การเน้นการวิจัยและการเผยแพร่ผลงานการวิจัย

การบริหารงานที่สนับสนุนทางวิชาการ

การบริหารทางวิชาการในประเทศนิวซีแลนด์เท่าที่คณะผู้บริหารจะได้มีโอกาสรับฟังจากการบรรยายสรุปในสถานศึกษาแต่ละแห่ง และจากเอกสารของสถาบันการศึกษา ล้วนแล้วแต่ขึ้นอยู่กับการวางนโยบายในการบริหารการศึกษาจากกระทรวงศึกษาธิการเป็นหลัก และกระจายอำนาจในการบริหารการศึกษาแก่ผู้บริหารของสถาบัน การบริหารการศึกษาประกอบไปด้วยคณะกรรมการที่เกี่ยวข้องหลายชุด แต่ละชุดมีอำนาจหน้าที่เฉพาะทางที่ได้รับมอบหมาย เช่น มหาวิทยาลัยแคนเทอร์เบอร์รี มีคณะกรรมการการศึกษาของมหาวิทยาลัย (Academic Board) คอยติดตามดูแลการทำงานของคณะกรรมการการสอนและการเรียนรู้ (The Teaching and Learning Committee) ซึ่งมีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการได้รับนโยบายในเรื่องการสอนและการเรียนรู้ในมหาวิทยาลัย ช่วยส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้ที่เกิดขึ้น ให้รางวัลการสอนดีเด่นแก่อาจารย์ผู้สอน  ผลิตสิ่งพิมพ์เกี่ยวกับการสอนและการเรียนรู้ และ การจัดอภิปรายทางวิชาการในบางครั้ง เป็นต้น

มหาวิทยาลัยไวกาโตได้กำหนดกรอบคุณภาพของการศึกษาของมหาวิทยาลัยไว้ 3 ประการหลัก คือ

1. คุณภาพของการสอน (Teaching Quality) กำหนดแนวทางการทำงานการสอนที่เหมาะสมแก่ผู้สอน จัดเวลาให้เหมาะสมในการปฏิบัติงานด้านการสอน การวิจัย การบริหาร การให้คำปรึกษา และ งานบริการชุมชน มีวิธีการกระตุ้นให้มีการพัฒนาผู้สอนด้วยการจัดกิจกรรมที่หลากหลาย มีวิธีการสนับสนุนบุคลากรในการทบทวนความรู้ความสามารถอยู่ตลอดเวลา มีวิธีการประเมินคุณภาพการสอน เปิดโอกาสให้ทั้งคณาจารย์และนักศึกษามีส่วนร่วมในการประเมินการสอน และมีวิธีการติดตามประเมินผลในการปรับปรุงคุณภาพการเรียนการสอน


2. การพัฒนาโปรแกรมวิชา (Programme Development and Delivery)  กำหนดแนวทางให้บุคลากรของมหาวิทยาลัยเข้าใจในนโยบายของการเรียนการสอน นักศึกษามีความเข้าใจของวัตถุประสงค์ของการเรียนในรายวิชาต่างๆ มีวิธีในการจัดทำรายวิชาที่สอนให้มีประสิทธิภาพ ให้ตระหนักในการเชื่อมโยงความรู้ระหว่างการวิจัยและการสอน มีวิธีการใช้ทรัพยากรที่หลากหลายในการอำนวยประโยชน์แก่กระบวนการเรียนการสอน มีการประเมินคุณภาพของบรรยากาศทางวิชาการ มีวิธีการติดตามประเมินผลแก่ผู้สอนและนักศึกษา

3. ประสิทธิผลของการเรียนรู้ (Achievement and Monitoring of Learning Outcome) มีวิธีการกำหนดผลลัพธ์ของกระบวนการเรียนการสอน มีวิธีการประเมินการทดสอบการเรียนรู้ที่เหมาะสม จัดทำมาตรฐานความสำเร็จของการเรียนการสอน(ภายในมหาวิทยาลัย) จัดทำมาตรฐานในระดับชาติและระดับนานาชาติ

ทั้งสองมหาวิทยาลัยที่คณะผู้บริหารได้ศึกษาดูงานมีการวางแผนในการสนับสนุนการบริหารทางวิชาการอย่างเป็นระบบ โดยยึดตัวนักศึกษาเป็นหลัก มีการจัดตั้งศูนย์ทักษะทางการเรียนให้แก่นักศึกษา ให้บริการทางการศึกษาในทุกรูปแบบ เช่น ปัญหาเรื่องวิชาที่เรียน การสมัครเข้าเรียน การเปลี่ยนแปลงรายวิชาที่เรียน การสอบ ค่าสมัครเรียน และเรื่องอื่นๆที่นักศึกษาต้องการปรึกษา ให้บริการนักศึกษา โดยให้บริการความช่วยเหลือแก่นักศึกษาในเรื่องที่พักอาศัย การให้คำปรึกษาเรื่องเงินทุนในการเรียน ให้บริการสันทนาการและการพักผ่อนในรูปแบบต่างๆ ให้บริการศูนย์สุขภาพอนามัย


คุณภาพในการจัดการเรียนการสอนเป็นสิ่งสำคัญ ดังนั้น มหาวิทยาลัยทั้ง  8 แห่งได้จัดตั้งคณะกรรมการตรวจสอบคุณภาพการศึกษา (New Zealand Universities Academic Audit Unit- NZUAAU) มหาวิทยาลัยทุกแห่งจึงได้ดำเนินการการประกันคุณภาพการศึกษาตามที่คณะกรรมการ NZUAAU ได้กำหนดไว้
ขั้นตอนการพิจารณาการเปิดสอนวิชาต่างๆ ในมหาวิทยาลัย












จากแผนภูมิจะเห็นได้ว่าขั้นตอนของการเสนอพิจารณาเกี่ยวกับการเปิดสอนหลักสูตรในรายวิชาใหม่จะเริ่มต้นจากหน่ายงานที่เกี่ยวข้อง เสนอไปยังคณะกรรมการการจัดการศึกษาและทรัพยากรการศึกษาเมื่อคณะกรรมการการศึกษาของมหาวิทยาลัยได้ให้ความเห็นชอบแล้วจะนำเสนอสภามหาวิทยาลัยเพื่อให้คณะกรรมการ NZVCC ให้ความเห็นชอบต่อไป
ในการดำเนินการเปิดสอนหลักสูตรรายวิชาต่างๆตามแผนภูมิข้างต้น แต่ละมหาวิทยาลัยต้องคำนึงถึงมาตรฐานและสิ่งที่ได้กำหนดไว้ตามพระราชบัญญัติการศึกษา ค.ศ. 1989 ในเรื่องเกี่ยวกับการเปิดสอนรายวิชาต่างๆ ได้กำหนดสิ่งที่เกี่ยวข้องในการพิจารณาดังต่อไปนี้

1. ชื่อรายวิชา วัตถุประสงค์ ผลลัพธ์ที่คาดว่าได้รับ (Title, aims, learning outcomes and coherence)

2. กระบวนการเรียนการสอน (Delivery and learning methods)

3. การประเมินผลการเรียน (Assessment)

4. การเป็นที่ยอมรับของรายวิชา (Acceptability of the course)


5. ระเบียบ ข้อปฏิบัติของรายวิชา (Regulations)

6. แหล่งทรัพยากรการเรียนรู้ (Resources)


7. การติดตามการประเมินผล (Evaluation and review)

8. การให้ปริญญา (Degrees and related qualifications)
หน่วยงานที่สนับสนุนงานวิชาการในแต่ละมหาวิทยาลัยจะมีอยู่หลากหลายขึ้นอยู่กับโครงสร้างและนโยบายในการดำเนินงานซึ่งมักจะเอื้ออำนวยประโยชน์ต่อการเรียนการสอน ถึงแม้ว่ามหาวิทยาลัยไวกาโตมีคณะวิชาหลักเพียง 6 คณะในการผลิตบัณฑิตสาขาต่างๆ คือ คณะศิลปกรรมและสังคมศาสตร์ (School of Arts and Social Sciences)  คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (School of Science and Technology) คณะคอมพิวเตอร์ศาสตร์และคณิตศาสตร์ (School of Computing and Mathematical Sciences) คณะนิติศาสตร์ (School of Law)  คณะการจัดการโรงเรียนเมารีและการพัฒนาแปซิฟิก (School of Maori and Pacific Development) และคณะครุศาสตร์ (School of Education) แต่มหาวิทยาลัยยังมีหน่วยงานเทียบเท่าคณะในการช่วยจัดการศึกษาในลักษณะต่างๆอีก 5 หน่วยงาน เช่น สำนักงานอธิการบดี จัดตั้งหน่วยงานที่เรียกว่าสำนักพัฒนาการสอนและการเรียนรู้ (Teaching and Learning Development Unit- TLDU) ทำหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับการบริการทางวิชาการให้แก่นักศึกษาและคณาจารย์  หน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการการวิชาการแก่นักศึกษา คือ จัดอบรมการปฐมนิเทศนักศึกษา ให้การสอนแก่นักศึกษาเป็นรายบุคคล จัดทำการประชุม บริการคลินิกการศึกษา การให้บริการสื่อการเรียนการสอน หน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการวิชาการแก่คณาจารย์ได้แก่  การให้คำปรึกษาในการสอน การจัดประชุมทางวิชาการ การสังเกตการณ์สอน การจัดกิจกรรมสนับสนุนทางวิชาการ การผลิตสิ่งพิมพ์ทางวิชาการ การใช้ทรัพยากรสารสนเทศ การช่วยเหลืองานวิจัย เป็นต้น

การให้บริการทางวิชาการในแต่ละมหาวิทยาลัยจะเน้นในเรื่องการให้บริการวิชาการจากห้องสมุดกลางของมหาวิทยาลัย ซึ่งจะบริหารการให้บริการทรัพยากรสารสนเทศในระบบรวมศูนย์ มีหอสมุดกลางสำหรับทุกคณะวิชา และให้บริการแยกต่างหากไปตามแต่ละคณะวิชาหรือศูนย์วิชาการเฉพาะสาขาต่างๆ  นักศึกษาจึงมีโอกาสได้รับบริการอย่างทั่วถึงในการศึกษาค้นคว้าอย่างเต็มที่ทั้งในสถาบันและนอกสถาบันการศึกษา


การจัดทำโฮมเพจของมหาวิทยาลัย


เนื่องจากประเทศนิวซีแลนด์มีนโยบายในการใช้สารสนเทศอย่างมีประสิทธิภาพ ทุกสถาบันการศึกษาล้วนแล้วแต่มีโฮมเพจ (Homepage) ในระบบอินเทอร์เน็ตเป็นของตนเอง มีการแนะนำข้อมูลของสถาบันในทุกด้าน นักศึกษาจึงมีความสะดวกต่อการติดต่อกับมหาวิทยาลัยตั้งแต่การรับสมัตรเข้าเรียน การลงทะเบียนวิชา หลักสูตรการเรียนการสอน ตลอดจนการเรียนการสอนทางไกลในบางรายวิชา จึงสะดวกต่อการที่จะประชาสัมพันธ์ตนเองว่าเป็นสถาบันการศึกษาระดับนานาชาติ เนื่องจากมีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเข้ามาบริหารจัดการ มหาวิทยาลัยไวกาโตเอง มีนักศึกษากว่า 14,000 คน มีนักศึกษาต่างชาติมาเรียนกว่า 3,000 คน จาก 70 ประเทศทั่วโลก การเปิดหลักสูตรการเรียนการสอนจึงมีทุกระดับ ตั้งแต่ระดับปริญญาตรี ปริญญาโท และ ปริญญาเอก ในสาขาวิชาการต่างๆที่หลากหลาย


การจัดทำโฮมเพจของมหาวิทยาลัยจึงเป็นการประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยที่มีประสิทธิภาพ เพราะสามารถเผยแพร่ข้อมูลในทุกเรื่องของมหาวิทยาลัยได้หมด นักศึกษาเกิดความสะดวกในการใช้โฮมเพจของมหาวิทยาลัยในการติดตามความเคลื่อนไหว ตลอดจนใช้เป็นเครื่องมือในการเรียน โดยเฉพาะการเรียนในระบบออนไลน์ ซึ่งแต่ละมหาวิทยาลัยเปิดให้บริการได้อย่างมีประสิทธิภาพ
 ทั้งมหาวิทยาลัยไวกาโต และมหาวิทยาลัยแคนเทอร์เบอร์รี ต่างมีโฮมเพจที่มีประสิทธิภาพ มีเมนูของข้อมูลเกี่ยวกับมหาวิทยาลัยในทุกด้าน อำนวยประโยชน์ให้แก่บุคลากรทั้งในและนอกมหาวิทยาลัย

มหาวิทยาลัยไวกาโตมีตำบลที่อยู่ในระบบอินเทอร์เน็ต คือ 

http://www.waikato.ac.nz 


มหาวิทยาลัยแคนเทอร์เบอร์รี มีตำบลที่อยู่ในระบบอินเทอร์เน็ต คือ

http://www.canterbury.ac.nz
การบริหารกิจการนิสิตนักศึกษา

มหาวิทยาลัยแต่ละแห่งในประเทศนิวซีแลนด์ล้วนแล้วแต่ให้ความสำคัญกับการบริหารกิจการนิสิตนักศึกษา สร้างสภาพแวดล้อมภายในสถาบันให้รองรับความพึงพอใจในการศึกษาเล่าเรียนมหาวิทยาลัยไวกาโตจัดสภาพแวดล้อมของมหาวิทยาลัยให้เป็นที่น่าภูมิใจของท้องถิ่น ภายใต้อาณาบริเวณประมาณ 65 เฮกเตอร์ ได้จัดสรรสิ่งอำนวยความสะดวกให้แก่นักศึกษาโดยการสร้างสนามกีฬาที่หลากหลาย ทางเดินที่เชื่อมถึงกัน ท่ามกลางภูมิทัศน์ที่สวยงาม  ทำให้นักศึกษากว่า 958 คนที่พักอาศัยอยู่ในหอพักของมหาวิทยาลัยได้รับความสะดวกสบายในการมีชีวิตเป็นนักศึกษาของมหาวิทยาลัย ร่วมทำกิจกรรมต่างๆของมหาวิทยาลัยได้อย่างเต็มที่  

มหาวิทยาลัยแต่ละแห่งในประเทศนิวซีแลนด์ได้จัดสภาพแวดล้อมเพื่ออำนวยความสะดวกให้แก่นักศึกษา โดยเฉพาะอย่างยิ่งการจัดอาคารที่พักสำหรับนักศึกษาในบริเวณของมหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยไวกาโตมีหอพักรวมที่ใหญ่สำหรับนักศึกษาของมหาวิทยาลัยจำนวน 3 หอ อำนวยความสะดวกแก่นักศึกษาในเรื่องการสร้างบรรยากาศของหอพักที่สะดวกสบาย น่าอยู่ เป็นที่พบปะสังสรรค์ อำนวยความสะดวกในการเข้าถึงการเรียนการสอนในระบบอินเทอร์เน็ต สนับสนุนให้มีระบบการแก้ไขปัญหาการเรียนการสอนการจัดหาผู้สอนเสริม การจัดกิจกรรมส่งเสริมทางด้านคุณธรรมจริยธรรม การอำนวยความสะดวกของห้องพักในหอพักแต่ละหอ เช่น บริการรับชมรายการโทรทัศน์ผ่านดาวเทียม บริการอาหาร การบริการถ่ายทำสำเนา การส่งเสริมสันทนาการในรูปแบบต่างๆ โดยมีศูนย์สันทนาการของมหาวิทยาลัย (The University Recreation Centre- Rec Centre) และสระว่ายน้ำของมหาวิทยาลัย (Campus Swimming Pool) เป็นต้น 

การบริหารงานวิจัย
มหาวิทยาลัยในประเทศนิวซีแลนด์ล้วนแล้วแต่มีแผนงานการบริหารทางด้านวิจัยที่เด่นชัด ส่งเสริมให้มีการวิจัยในทุกกระบวนการเรียนการสอนที่เกี่ยวข้อง มหาวิทยาลัยไวกาโต และมหาวิทยาลัยแคนเทอร์เบอร์รีล้วนแล้วแต่มีจุดเด่นในการส่งเสริมวิจัยของสถาบัน มุ่งเน้นให้มีการวิจัยที่มีคุณภาพ ส่งเสริมความก้าวหน้าทางวิชาการ เพื่อพัฒนาชุมชน และพัฒนาการเรียนการสอน มหาวิทยาลัยไวกาโตทุ่มเงินมากว่า 20 ล้านดอลลาร์เพื่อการวิจัย เงินจำนวนนี้ได้รับการสนับสนุนจากรัฐบาลและแหล่งเงินทุนต่างๆที่สนับสนุนการวิจัยของมหาวิทยาลัย การวิจัยได้รับการจัดสรรในการทำวิจัยร่วมกันกับสถาบันการศึกษาต่างๆทั่วโลกกว่า 120 แห่ง งานวิจัยในประเทศนิวซีแลนด์ประมาณ  25%  เป็นงานวิจัยของมหาวิทยาลัยไวกาโตซึ่งเน้นคุณภาพของงานวิจัย การวิจัยที่เป็นอิสระ การวิจัยเน้นการมีส่วนร่วมและส่งเสริมการพัฒนาพฤติกรรมมนุษย์ สามารถนำไปใช้ประยุกต์ในชุมชน และที่สำคัญ คือใช้กระบวนการวิจัยเพื่อพัฒนาการเรียนการสอน สำนักวิจัยของมหาวิทยาลัยไวกาโต มีหน่วยงานที่ทำวิจัยหลายหน่วยงานทั้งการเรียนการสอน การสนับสนุนการสอนในมหาวิทยาลัย และการวิจัยระดับนานาชาติจำนวน 26 หน่วยงาน  ดังต่อไปนี้
1. Antarctic Research Unit 

2. WAND Network Research Group

3. Centre for Biodiversity and Ecology Research 

4. Centre for Labour and Trade Union Studies 

5. Centre for Maori and Pacific Research and Development 

6. Centre for New Zealand Jurisprudence 

7. Centre for Research in Animal Biology 

8. Centre for Science and Technology Education Research 

9. Computer Science Research Projects

10. CLIMPACTS System 

11. Honey Research Unit 

12. Institute for Social and Cultural Research 

13. International Global Change Institute

14. Management Research Centre 

15. Maori, Pacific and Indigenous Development Portal 

16. New Zealand Digital Library 

17. Population Studies Centre 

18. Radiocarbon Database 

19. Te Matahauariki: Laws & Institutions For Aotearoa

20. The DAG Project 

21. Thermophile and Microbial Biochemistry 


and Biotechnology Unit 

22. Waikato Centre for Advanced Materials 

23. Waikato Centre for Applied Statistics 

24. Warp Laboratory for parallel processing

25. Weka Machine Learning Project

26. Wilf Malcolm Institute of Educational Research

ทั้ง 26 หน่วยงานของมหาวิทยาลัยมีส่วนทำให้รายงานวิจัยของมหาวิทยาลัยเป็นที่ยอมรับในระดับสถาบันการศึกษาในประเทศ และระดับนานาชาติ

การรับสมัครนักศึกษาเข้าเรียนจากประเทศไทย

ระดับปริญญาตรี

นักศึกษาจบชั้นปีที่ 1 จากมหาวิทยาลัยที่ได้รับการรับรอง จากทางมหาวิทยาลัยของประเทศไทย สามารถสมัครเข้าเรียน ต่อในระดับปริญญาตรี (แต่ถ้านักศึกษามีวุฒิจบชั้นมัธยมศึกษา ปีที่ 6 จะต้องเข้าเรียนหลักสูตร Foundation Studies Pro- gramme ก่อน หรือมิฉะนั้นก็เข้าเรียนต่อในโรงเรียนมัธยมศึกษา ใน Form 7 หรือเลือกเรียนหลักสูตรอนุปริญญาในวิทยาลัย อาชีวศึกษา 2 ปี เกรดเฉลี่ยไม่ต่ำกว่า 2.5 แล้วจึงสมัครเรียนต่อ ปริญญาตรี) คะแนน TOEFL อย่างต่ำ 550 หรือ IELTS 5.5 


ระดับปริญญาโท/เอก

นักศึกษาต้องสำเร็จปริญญาตรี/โท จากมหาวิทยาลัยในประเทศไทย สอบได้คะแนนTOEFL 600 หรือ IELTS 6.0-6.5 บางสาขาวิชาจะต้องมีประสบการณ์การทำงานด้วย เกรดเฉลี่ยที่เรียนต้องไม่ต่ำกว่า 2.5 - 3 


ภาคการศึกษา



ส่วนใหญ่นักศึกษาจะเรียน 3 ภาคการศึกษา คือช่วงเดือนมีนาคม - พฤษภาคม  เดือนมิถุนายน - สิงหาคม และเดือนกันยายน - พฤศจิกายน 


ระบบภาคเรียน (Semester) มี 2 ภาค คือ มีนาคม - มิถุนายน กรกฎาคม - พฤศจิกายน 


วันหยุดภาคฤดูร้อนเริ่มตั้งแต่กลางเดือนพฤศจิกายนถึงปลาย เดือนกุมภาพันธ์ และมีวันหยุดประมาณ 2-3 สัปดาห์ ในระหว่างเทอม หรือ ระหว่างภาค โดยทั่วไปมหาวิทยาลัยเปิดรับนักศึกษาใหม่ ช่วงต้นปีการศึกษาในเดือนมีนาคม มีบางมหาวิทยาลัยที่เปิดรับนักศึกษาใหม่กลางปีคือ ในเดือนกรกฎาคม แต่รับเฉพาะบางสาขาเท่านั้น
ค่าใช่จ่ายในการศึกษา
	โรงเรียนมัธยมศึกษา
	ค่าเล่าเรียนอยู่ระหว่าง 7,500 - 15,000 เหรียญนิวซีแลนด์ ต่อปี

	วิทยาลัยโพลีเทคนิค
	ค่าเล่าเรียนอยู่ระหว่าง 9,000 - 16,000 เหรียญนิวซีแลนด์ ต่อปี

	มหาวิทยาลัย
ปริญญาตรี 

ปริญญาโท/เอก 
	แตกต่างกันไป ขึ้นอยู่กับสาขาวิชา
ค่าเล่าเรียนอยู่ระหว่าง 10,000 - 18,500 เหรียญนิวซีแลนด์ ต่อปี
ค่าเล่าเรียนอยู่ระหว่าง 11,000 - 13,000 เหรียญนิวซีแลนด์ ต่อปี

	สถาบันสอนภาษาอังกฤษ
	ค่าเรียนประมาณเดือนละ 1,200 - 1,400 เหรียญนิวซีแลนด์


 



ในปี 2544 นักเรียนและนักศึกษาไทยศึกษาอยู่ในนิวซีแลนด์จำนวน2,444 คน มีจำนวนมากเป็นอันดับที่ 5 ของนักเรียนเอเชียที่ศึกษาอยู่ในนิวซีแลนด์รองจากจีน ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ และไต้หวัน ในจำนวนนี้ มีนักเรียนไทยศึกษาในระดับมัธยม 628 คน มหาวิทยาลัย 248 คน โพลิเทคนิค 160 คน วิทยาลัย 1 คน ศึกษาภาษาอังกฤษ 1,304 คน และศึกษาด้านอื่นๆ 103 คน 
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